



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

奋斗百年路  
启航新征程

百年壮阔海南潮

辉煌印记·三亚篇

海南日报

2021年5月14日 星期五  
值班主任：董进 主编：陈卓斌 美编：杨薇  
检校：王振文 黄如祥

# 学党史 抓党建 促发展 在海南自贸港建设中打造新标杆

老党员谈变化

当前，三亚市正深入开展党史学习教育，教育引导全市各级党员干部从党的不懈奋斗史、理论探索史、自身建设史中汲取开拓前进的智慧和力量，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，坚持学党史、抓党建、促发展，在海南自贸港建设中打造新标杆。

一是强化政治建设。把党史学习教育作为加强党的政治建设的重要抓手，在深学细悟中加深对党的历史的认识了解和对党的创新理论的理解把握，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治

判断力、政治领悟力、政治执行力，对“国之大者”了然于胸，确保三亚全面深化改革开放方向正确、行稳致远。

二是深化改革开放。赓续共产党人精神血脉，进一步解放思想、敢闯敢试、大胆创新。按照“全省一盘棋，全岛同城化”的部署要求，蹄疾步稳落实自贸港建设早期安排，争取早期收获。把制度集成创新摆在突出位置，坚决破除各领域体制机制弊端，优化营商环境，增强发展动力。大力推动贸易和投资自由化便利化，主动服务和融入国内国际双循环，落实和服务

好区域全面经济伙伴关系协定，推动建设更高水平开放型经济新体制。

三是扛起发展担当。把党史学习教育成效转化为推动高质量发展的强大动力，突出抓好国际旅游消费中心、崖州湾科技城、中央商务区和民生、生态、社会治理建设，特别是全力争创崖州湾国家实验室，开展种源“卡脖子”技术攻关，大力培育发展南繁、深海等高新技术产业；推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推动城乡和垦地融合发展，引领“大三亚”旅游

经济圈一体化发展；全面践行“绿水青山就是金山银山”的理念，抓好中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改，打造国家生态文明建设示范市。

四是践行为民宗旨。坚持以人民为中心的发展思想，开展好“我为群众办实事”实践活动，筑牢党同人民群众的血肉联系。加快补齐民生领域短板，切实解决好就业、教育、医疗、住房、物价等民生问题。实施城市规划建设管理提升三年行动计划，以“绣花功夫”推进城市精细化管理，做到人民城市人民建、人民城市为人民。加快

平安三亚、法治三亚建设，推进市域治理体系和治理能力现代化，不断增强群众获得感、幸福感和安全感。

五是全面从严治党。认真汲取张琦、童道驰、王勇等严重违纪违法案件的“前车之鉴”，扎实做好以案促改工作，修复净化三亚政治生态。深入开展“作风整顿建设年”“制度建设年”行动，全面纠治作风顽疾，扎紧牢制度笼子，推动干部作风大转变，做到以制度管人管事。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，营造风清气正的干事创业环境。

**从边陲小渔村迈向世界级热带滨海旅游城市，三亚基础设施加快建设、产业结构不断优化升级**

## 扛起新担当 展现新作为

■ 本报记者 徐慧玲 高懿

从崖县到三亚市，从小渔村到国际旅游城市，南海之滨的三亚书写了锦绣传奇。登上鹿回头公园，眺望整个市区：蓝色海湾游艇穿梭，绿色公园草木葱茏，白色高楼拔地而起……色彩的斑斓，体现出这座现代城市的开放与活力。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。重大决策激荡建设热潮，在党的领导下，三亚将聚焦“一中心、一城、一区、三重点”（国际旅游消费中心、崖州湾科技城、中央商务区和民生、生态、社会治理建设），先行先试、砥砺前行，积极打造国际旅游消费中心核心区，在海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设中扛起新担当、打造新标杆。

### 开放为先竞奋楫

“90多年前，这里每一片土地都经历了血与火的锤炼。”站在三亚市海棠区仲田烈士纪念碑下，年逾七旬的党史讲解员占达龙正讲述着发生在仲田岭革命根据地那段可歌可泣的革命故事。

占达龙所站的不远处，全球规模最大的单体免税店人潮如织，三亚·亚特兰蒂斯等高端酒店连片矗立。曾经艰苦的革命根据地，如今已是开放的新高地。

海棠湾“国家海岸”建设飞速，正是三亚锁定“旅游立市”目标，从小渔村崛起为世界级热带滨海旅游城市的生动写照。

镜头拉回到1987年，三亚升格地

级市时，就将城市定位为“重点发展旅游业和高新技术产业的热带滨海风景旅游城市”。这一年，三亚接待国内外游客13.9892万人次。

纵览时间长河，可见旅游是贯穿三亚城市发展主线。30多年来，三亚一直坚持这一目标定位，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，书写了传奇的“旅游故事”。

数据可为其佐证：2020年，三亚接待过夜游客1714.4万人次，过夜旅游总收入424.75亿元，较1987年均成百倍增长；三亚凤凰机场成为全国首家实现连续5个月正增长的千万级机场，三亚

市以占全省三分之一的接待过夜游客，实现占全省一半的旅游总收入和占全省60%以上的旅游业增加值。

值得思考的是，这些数据背后的发展模式：着眼高品质，借力国内外优质旅游企业、机构，三亚不断把“旅游+”这篇大文章做深、做实、做精彩，使旅游产业链更丰富，产业结构更多元、产业集聚更高效。

旅游业态谋突围。三亚积极引进大型旅游综合体项目，2018年至2020年间，离岛免税进店购物人次年均增长25.9%，销售额年均增长53.1%。

品牌赛事聚人气。三亚积极推动世

界小姐总决赛、克利伯环球帆船赛、FE电动方程式锦标赛等世界级活动赛事落地。

再创文旅新名片。举办三亚国际音乐节、海南岛国际图书（旅游）博览会、海南岛国际电影节等活动，不断增强三亚文化软实力，提升城市魅力，让鹿城成为更多人心中的“诗和远方”。

与此同时，三亚旅游经济由滨海辐射内陆，旅游产业链由城市不断向乡村延伸。博后村、西岛渔村……一个个藏在深闺中的村庄绽放新活力，成为游客争先打卡的“网红地”，旅游经济发展成果惠及更多三亚人民。

### 产业升级聚动能

傍晚时分，看着一艘艘游艇陆续驶回三亚鸿洲国际游艇会码头，三亚疍家文化陈列馆馆长郑石喜感慨万千。他还记得改革开放之初的情景，“当时，三亚就是一个小渔村，只有一个港口，一条解放路，一条红旗街，一个电影院，一个菜市场。”

如今，曾以船为家的疍家人都上岸定居，住进小楼房，装载着几代人记忆的高脚棚已演变成历史。”郑石喜说。

改革开放以来，得天独厚的环境让旅游成为三亚的重要产业，也让这个过去的边陲小渔村实现华丽转身。但在

海南自由贸易港建设的时代背景下，三亚又面临着新的发展课题。

如何补齐短板，实现突围？三亚坚定不移推进高质量发展，通过推进旅游业转型升级、积极培育现代服务业，加快发展高新技术产业，着力构建多极支撑的现代产业体系，在推动产业升级中步伐铿锵。

三亚中央商务区所属项目的工地上已是一片塔吊矗立、机械轰鸣的繁忙景象。梳理落地于此的企业，可见企业的类型更为多样，现代服务业的特点更为明晰，契合三亚产业转型方向。截至目前，

园区对接洽谈的财富管理、基金管理、资产管理机构已逾400家，红杉、真格、达晨、启赋、华兴、九坤、诺亚、汇添富等国内头部机构已落地或正在落地，这将有助于打造三亚金融产业园，有针对性地协助自贸港改善要素配置，助力地方长远发展。

把镜头转向三亚西边，又是热火朝天的建设场景。这里的三亚崖州湾科技城被视作三亚未来科技高地，以南繁科技、深海科技、空天科技、数字科技为核心的高新技术产业正加快发展。

围绕“一城一基地”（南繁科技城、全

球动植物种质资源引进中转基地）建设，崖州湾科技城重点开展配套能力建设、种业知识产权保护、种质资源引进中转等相关工作，助力打造海南独特优势的未来产业，进一步提升三亚产业能级。

三亚市有关负责人表示，该市以三亚中央商务区、三亚崖州湾科技城等重点园区发展为抓手，加快布局建设一批重大科研基础设施和条件平台，不断优化升级产业结构，为三亚在海南自由贸易港建设中打造标杆奠定扎实基础、积蓄强劲动能。

“2017年，158人；2020年，273人。”细数这几年学校回流的学生数量，三亚榆红小学校长兰永更对学校的发展充满信心。

为缩小城乡之间、学校之间的差距，解决地区教育发展不平衡等问题，近年来，三亚积极探索集团化办学，促进义务教育优质均衡发展。三亚教育条件大幅改善、教育质量大幅提升，学生们才“用脚投票”。

近3年来，三亚教育总投入28.08亿元，按照教育提升工程建设规划，三亚新改扩建项目40余个，新增学位2万余个，人大附中三亚学校、上海外国语大学三亚附属中学等学校完工开学，满足孩子们“家门口上好学”的需求。

前不久，三亚洪李村先天性心脏病患儿祥祥接受了来自沪琼专家的联合救治手术，手术很成功。得益于三亚启动为民办实事妇女儿童部分疾病免费筛查和防控项目，为这个生活困难家庭的先心病患儿点燃“心”希望。

民之所盼，政之所向。近年来，三亚持续推进深化医药卫生体制改革，不断完善医疗卫生服务体系，截至目前全市共有各类医疗机构500多家（不含部队医院），已逐步形成区域医疗中心，人均医疗卫生资源基本充足。

良好的生态是最普惠的民生福祉。三亚始终将生态环境保护作为重点工作，坚定不移走绿色发展之路，实施“禁塑令”、推行垃圾分类、加快建设“无废城市”，推动形成绿色生产生活方式；结合环保督察反馈问题整改，构建生态文明建设长效机制，让鹿城生态的“高颜值”转化为发展的“高质量”。

老百姓一张张幸福的笑脸，一句句

朴实的话语，是三亚坚持“以人民为中心”发展理念的生动实践。“十四五”期间，三亚将以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，加快打造充满活力魅力的世界级滨海旅游城市、开放创新的海南自由贸易港标杆城市和宜居宜业的民生幸福城市。

（本报三亚5月13日电）

数据发展

4·13以来

三亚市地区生产总值  
由2017年的  
**546.10亿元**  
提升至2019年的  
**677.86亿元**  
年均增速为**7.1%**

三亚全市地方财政  
一般公共预算收入  
年均增长**7.6%**  
2020年达**110.41亿元**

三亚城乡居民收入  
年均增长**8.1%**  
新增就业人员总计  
**10.41万人**

国内游客旅游人均消费由  
2017年的**2102元**  
提高至2020年的**2458元**  
2020年全年旅游总收入  
达**424.74亿元**

接待游客**1714.4万人次**  
2020年  
三亚凤凰机场成为  
全国首家实现连续**5个月**  
正增长的千万级机场

文字整理/黄媛艳  
制图/杨薇

图瞰变迁

1988年，俯瞰三亚市区。通讯员 武进群 摄



航拍如今的三亚市区。本报记者 武威 摄



扫码查看相关新闻报道。

出境/高懿

拍摄/武威

剪辑/吴文惠

三亚崖州区崖城村：  
古村换新颜

■ 本报记者 黄媛艳

年过七旬的张得学，是三亚崖州区崖城村一名有着51年党龄的老党员。日前，和海南日报记者说起家乡，他难掩自豪，“崖城村非常有名，有着孔庙、衙门街等历史遗迹，文化悠久；村中英雄辈出，黎茂瑄、黎秀基等一批革命烈士都曾是村里的好儿郎；如今，作为南繁事业、产业的重要基地，村里供给着大量的南繁高标准农田。”

“明星村”有着璀璨的历史，但也曾遭遇“成长的烦恼”。

“以前你来村里，可以看到很多随处可见的杂物，一条土路通到底，晴天尘土飞扬、雨天道路泥泞，难以通行，红色遗迹都没有得到应有的保护。”张得学说。

“党员要有创新思维，带头将村里的历史和文物用活、用好。”崖城村党支部书记陆卫平说，为解决这些“烦恼”，该村积极发动党员群众走村入户宣传文明思想、收集垃圾，开展“卫生文明户”、“道德红榜”评选等，多措并举推动乡风文明建设；用好身边的红色资源，创新党史学习教育方式，以身边事推动党史学习教育入脑入心。

眼下，崖城村有了许多新变化——驾车行驶在村道上，水泥马路平坦干净；脏乱的村貌一去不复返，文明门、老屋、烈士故居等遗迹都得到了很好的保护、修复，成为大伙丰富文化生活的重要阵地。在文明门下讲述党史，在故居中展示英雄事迹，在老屋院内对唱崖州民歌……村民在茶余饭后都喜欢来这些地方转转，听听、看看身边人的故事。

“以前村里只有冬天最热闹，会引来很多的瓜菜收购商、南繁科研人员。可是现在，村里天天都热闹，游客把村庄当景点，喜欢带亲朋来转转；企业、科研机构的人员也越来越多，大家借着三亚崖州湾科技城建设契机，都来村里看看有啥商机。”张得学说。

当前，崖城村人均年收入达到1.9万元，为让村民腰包更鼓、素质更高，应立足本村特色，抓住自贸港建设机遇，探索乡村振兴模式，该村党支部积极领办崖城村股份经济合作社，打造常年蔬菜种植基地，通过“公司+农户”模式把小而散的农田聚集在一起，统一规划、集中管理，基地收入归村集体公司账户，农户可获得“基地务工+年底分红”两份收益。

此外，在崖州区区委、区政府的支持下，该村正探索发展乡村旅游，以亲子采摘、特色种植等开拓新市场；对于已将土地流转给南繁事业的村民，崖城村正强化村民的技能培训，培养新型农民、新型工人，以劳务输出的方式增加村民收入，“明星”古村正逐步实现旧貌换新颜。

（本报三亚5月13日电）